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a tihem moral priznati, da ima v jedru 
mdar prav. Vprašal sem ga hitro da-
e: 

sem, kako je mogoča ta povprečno iz
redno dobra slika, ker se vrši vzgoja 
po materi, po šoli in posebno v naših 
mladinskih in prosvetnih ter nabožnih 
organizacijah v pravem verskonrav
nem duhu in da smo Slovenci ravno 
radi te vzgoje takšni, kakor nas je on 
opazoval. Moje prepričanje je tudi, da 
v bodoče samo tedaj ostanemo res teles
no krepki, ako živimo in delujemo v 
duhu Slomšekovem. Senčne strani in 
slabosti skušajmo še bolj odstraniti, 
kajti tudi to je dolžnost, ki jo imamo 
kot Slovenci — Jugoslovani in kristjani. 

opu novega leta. 
čudil po opravljenem dnevnem slikar
skem delu lepoti ter bogastvu ravnin; 
tovariš se je divil razgledu raz planin
skega Radia. 

Leta 1913 je bila za slikanje ugodna 
zima do Treh Kraljev. Gostoljuben žup
nik šaljivec in original v vsakem ozi 
ru me je naprosil, da bi mu oblekel v 
barve njegovo pravkar dogotovljenc 
hišo, katero je pozidal sebi in sorodni
cam za pokoj. Med božičnimi praznik1' 
in novim letom župnikov kaplan v hri 
be in jaz v vinorodne nižave na delo in 
še bolj na nikdar zabne zabavne večere 
pri gospodu, ki je v življenju marsika 
videl, doživel in znal tudi povedati, de 
je bilo zanimivo na resno ali smehu 
polno plat. 

Na starega leta dan sem bil gotov. — 
Silvestrov večer in novo leto bi še na. 
prebil v lepem kraju in potem nazaj 
med siromašni, priprosti — a dobri hri 
bovški narod. 

Župnija, kjer sem bil na celotedensk' 
šteri, je imela grad s posestjo in seve 
tudi posebnega oskrbnika. Ta gospod 
je bil rodom nemški Čeh, vendar že 
dolgo med Slovenci. Za boljše — na de 
želi takozvane imenitne ljudi je bil do
ber, postrežljiv in darežljiv. Reveža ni 
mogel trpeti in mu je stopal na prste 
pri vsaki priliki. Bog varuj siromaka 
ako ga je zalotil pri nabiranju malin, 
grabljanju listja ali trganju suhih vej 
po ogromnih grajskih gozdovih! Narav
nost strah je bil za lovske tatove in div
je lovce. Ni bilo za šalo, ako se je srečal 
kak nepoklicani z oskrbnikom pri ve
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No, tale gospod grajski oskrbnik je 

zvedel za moje župnikovim novim ste
nam zaupane slikarske talente. Pova
bil je gospoda fajmoštra in mene v svoj 
stan na bolj slovesno praznovanje Sil
vestrovega večera. Sva se odzvala po
vabilu, ker pričakovanje novega leta je 
prijetnejše in mikavnejše v — večji 
družbi. 

Oskrbnikova soproga nas je gostila, 
da se je šibila miza od jedi in pijače. 
Vino in kolobarji cigarnega dima so 
nas ogreli kmalu v prav živahen pogo
vor. Besedo je držal za vajeti skraja 
kajpada zgovorni gospod župnik, ki je 
služil pred vstopom v bogoslovje cela 
tri leta vojake v Trstu. Kaj vse je znal 
povedati v znatno raztegnjeni vsebini, 
kako je stražil kot prostak na skali na 
Opčinah nad Trstom. Grozna nevihta 
se je zbrala nad njim z bliskom in gro
mom, on pa je stal liki hrast s puško z 
nasajenim bajonetom v desnici. Naen
krat švigne na dolgo cikcakasti blisk 
in predno je strašno zagrmelo, je že 
smuknila strela v špico bajoneta in po 
jeklenem delu puške v skalo in med 
razpršenjem kamenja navzdol proti 
Trstu. Tak junak je bil, da niti omahnil 
ni pri tresku v bajonet. Osmodila ali 
poškodovala ga ni električna sila z ne
ba, ker se je oklepala njegova desnica 
le lesenega dela orožja. 

Na uprav hajduško odpornost na
pram siloviti vremenski nesreči smo 
trčili ter pili. Za tem so sledili župniko
vi doživljaji iz onih mesecev, ko je že 
bil »pik zibner« (računski narednik). 

Oskrbnik je že komaj čakal, da si je 
poplaknil fajmošter od pripovedovanja 
suho grlo in zagrabil takoj on za mot
voz govora iz njegovega življenja. Kaj 
^romska strela v bajonet, njega je — 
ustrelil presenečeni in do zob oboroženi 
divji lovec iz pištole naravnost v čelo 
in od blizu. Svinčenka se je odbila oh 
njegovi po češko trdi črepinji in zapu
stila še danes vidno neznatno brazgo
tino. Lovskega roparja je seve ujel in 
?a gnal v pest pravice. 

Pri krami s takimi res mozeg pretre
uijočimi doživljaji jaz mlado neizkuše
ni hribovski kaplan se sploh nisem 
upal v stih z junakoma. 

Ker se je ogreval oskrbnik vedno bolj 
in bolj za najostrejše postopanje un-
oram gozdnim prestopkom, ga je za
:el župnik jemati na lepo, naj pokaže 
v novem letu nekoliko več prizaneslji
vosti revežem, ki vendar morajo imeti 
5teljo in drva za zimo. Enkrat ga je 
Dtela t rda butica življenjsko nevarne 
'uknje skozi možgane, bogznaj, če ga 
bo še drugič, ako bo tako strog ter ne
prizanesljiv. 

Dobrosrčni župnik in grčasti oskrb
nik bi se bila skoro sprla pred polnoč
jo, da ni prinesla gospodinja čaja na 
mizo in opomnila na slovo od starega 
leta in na pozdrav novega. 

Pustili smo lovske tatove, naj čaka je 
na novo leto, trkali in pili, ker bližala 
se je polnoč. Po izpraznjenem čaju je 
moral fajmošter ven iz sobe, oskrbni' 
kova soproga je odbrzela v kuhinjo s 
prazno posodo, jaz sem se stisnil k ps

umetniKa se Dom izučil na VISOKI son,« 
sem odgovoril pohlevno. Oče je nagu
bančil čelo v jezne gube in me podučil 
s trdimi besedami: »Kaj — za malarja 
boš? Mar bi te bil dat v uk k Lenkinem 
Tonetu na Buče. V štirih letih bi že iz
rezaval in malal svetnike na lastno ro
ko in brez posebnih stroškov iz mojega 
žepa. Le pazi, da ne boš pri višji sli
kariji stradal kruha in se potepal raz
trganih hlač po tujini!« 

Podučne besede iz očetovih ust so mi 
segle globoko v srce. Nisem šel gledat 
umetno izdelanih svetcev kam v Gra
dec ali na Dunaj, ampak sem začel pro
učavati življenje mož božjih za stena
mi mariborske bogoslovnice. Težnje po 
risanju ter slikanju nisem mogel zatre 
ti in sem se vežbal ob prostem času 
sam v stroki, ki mi je bila pozneje to
likokrat v uteho ter razvedrilo. 

Dobro se mi je godilo v predvojni 
kaplanski službi, ker sem znal potegni
ti s svinčnikom po papirju in s čopičem 
po platnu ter lesu. Nisem se povspel do 
umetnika, pač pa radevolje izvrševal 
priprosta slikarska naročila. Kolikim 
župnikom sem preslikal župnišča za 
dobro postrežbo in večerno originalno 
zabavo v pogovoru. Gospodinje po fa
rovžih so me nosile na rokah, ker sem 
jim napleskal na stene vse mogoče ku
hinjsko orodje, perutnino in dober tek 
vzbujajoče živali v surovem in pečenem 
stanju. 

Kar na lastno pest sva zamenjala s 
kakim tovarišem prijateljem planin za 
nekaj dni kaplanski mesti. Jaz sem se 



mnogo manj znano je, da imamo obilo 
takih zemlja, ki vsebujejo zlato. Na va
lovitem, lahko dostopnem ozemlju bli
zu Donave, sem sam odkril zlata bogate 
zemeljske plasti, ki se raztezajo več ki
lometrov daleč. To je s kremenjakom 
pomešana, svinec in zemljo vsebujoča 
zemlja. Balkanski polotok je od davna 
znan po svojih zlatih rudnikih. Tako je 
že Filip Macedonski plačeval svoja voj
na podjetja iz dohodkov zlatih rudni
kov ob spodnjem Vardarju. Tudi Alek
sander Veliki je črpal iz teh rudnikov 
ogromna bogastva. Kasneje.so Rimljani 
preprečili nadaljnje izkoriščanje. 

Najnovejša nemška lokomotiva. Nova 
nemška lokomotiva je ravnokar presta
la z uspehom prvo preizkusno vožnjo. 
Stroj je izdelan tako, da njega kurjenje 
ne povzroča nič dima ali saj. Njegova 
gonilna moč je 1200 konjskih sil. Tudi 
ne potrebuje nikakega tenderja. 

Velikanska brezposelnost v Nemčiji. 
Po vesteh, ki krožijo po nemških listih, 
bo brezposelnost v Nemčiji največja v 
januarju in februarju. Boje se, da bo te
daj brezposelnih do dva milijona ljudi. 
Za državo in za vse gospodarstvo je ta 
brezposelnost zelo težko breme. 

Ecrajžne švicarke. V švicarskem kan
tonu Uri je lani oblast sklenila, da bo 
pobirala davek od vsake ženske, ki no
si kratko pristrižene lase. Leto dni je 
trajalo, preden je postala odredba pra
vomočna in ko je stopila v veljavo, je 
bilo treba začeti z izterjevanjem nove
ga davka. To pa je bilo mučno delo. — 
Vsaka ostrižena ženska bi morala pla
čati 12 stotink švicarskega franka, a so 
se skoro vse uprle plačevanju. Zato je 
izterjevalec, ki bi bil moral pobrati de
nar, kratko predlagal, naj se davek od
pravi, ker se z njim ne bo okoristila bla
gajna. Nekaj pogumnih žensk je celo 
imelo korajžo poslati kantonalni obla
sti izjavo, Tla imajo ženske prav takšno 
pravico nositi kratke lase kakor moški. 
Izjava je, kakor javljajo švicarski listi, 
zelo osupnila oblast, ker so bile na njej 
podpisane celo žene in hčere poslancev 
in vladnih posrednikov. 

Kako veliko je glavno mesto Anglije 
Lcndon? Po zadnjem ljudskem štetju 
ima London 7,805.870 prebivalcev. An
gleška prestolica ima torej komaj 70 
tisoč prebivalcev manj kot celo belgij
sko kraljestvo. Je pa tudi življenje kot 
v kaki državi. Samo lansko leto je radi 
cestnih nesreč izgubilo življenje 49.105 
oseb. Več kot v kaki veliki bitki. 

Trebušna operaeija na zdravem člo
veku. Državni pravdnik v Berlinu je 
obtožil zdravnika dr. Fischederja in tr
govca Rudolfa Hesky. Oba sta obdol
žena zločina glede zavarovalnine. Ome
njeni zdravnik je operiral na trebuhu 
zdravega trgovca z namenom, da bi iz
vabila od zavarovalnih družb visoke 
zneske za zdravljenje in poravnanje 
zdravnikovih računov. Zdravnik je na
govoril trgovca, da se je pustil visoko 
zavarovati pri treh zavarovalnicah. Pr
vo operacijo je izvršil na Heskvju radi 
Izmišljenega padca z lestve. Odprl mu 
je trebušno votlino in rano zašil. Po
zneje bi se naj bilo začelo nevarno kr
vavljenje in je bilo potrebno, v drugič 
odpreti trebuh. Tretjo operacijo je pre
stal trgovec radi želodčne bolezni. — 

Hesky ima na trebuhu tri operacijske 
brazgotine. Po prestanih operacijah se 
je še zdravil laži bolnik po raznih kli
nikah. 

Jezuit iznajditelj železobetona. New
orleanski list v ameriških Zruženih dr
žavah je priobčil tole poročilo: Ko so 
morali podreti jezuitsko cerkev v Ba
ronski ulici v New Orleanu radi nesi
gurnosti tal, so zadeli na čudno od
kritje. Svoj čas je pastiroval v tem de
lu mesta jezuit Cambiosa, ki Je bil tu
di stavbenik. Stavil si je nalogo: Po
zidati cerkev na tlehj kjer je bilo po
prej s cipresami poraščeno močvirje. 
To se je izvršilo leta 1853, torej 15 let 
poprej, predno je začel zidati Francoz 
Jožef Monier bazene za vodo in je upo
rabljal železobeton. Tega Francoza so 
slavili doslej kot izumitelja za današ
nje čase neobhodno potrebnega železo
betona. Preiskava temeljev cerkve, ka
tero je pozidal pater Cambiosa, je do
kazala, da je duhoviti jezuit uporabil 
za stavbo beton, ki je bil prepleten z 
železnimi palicami in kaveljni. — Čast 
iznajdbe železobetona gre jezuitu pat
ru Cambiosi in ne zgoraj omenjenemu 
Francozu. 

Koliko se izda za znamenito pekištvo? 
V Parizu so prodali na javni dražbi 
zbirko kneza Moskovskega (pravnuka 
maršala Neya), pri čemer so dosegli 
neverjetne cene. Tako so prodali spal
nico znamenitega igralca Talme za 270 
tisoč frankov. Spalnica je izdelana pri
prosto, a iz plemenitega lesa (citrovi
na, mahagoni). Še višjo ceno pa je do
segel posamezen kos in sicer okrogla 
mizica, ki jo je naročil Napoleon leta 
1806. Nabavila si jo je država za ceno 
400 tisoč frankov in jo bo razstavila v 
malmaisonskem gradu, kjer je videti 
mnogo drugih spomenikov na velikega 
Korzičana. 

V grbi je nosil denarni prihranek. Na 
španskem otoku Malorki v Sredozem
skem morju je umrl te dni neki grba
vec. Ko so ga pokopali, so pogrebci opa
zili, da je njegova grba nekam čudno 
mehka. Ko mrliča pregledajo, se prepri
čajo, da je grba umetno napravljena iz 
usnja. V njej pa je bilo skritih 10 tisoč 
dolarjev v bankovcih. 

Celo premoženje v umetni nogi. Pred 
kratkem je umrl na Dunaju Amerika
nec, rodom iz Poljske, Noe Goldberg. 
Našli so pri njem le 1600 dolarjev. Z 
najdeno svoto so bili komaj poravnani 
stroški za hotel in pogreb. Sorodniki 
umrlega zida so pa javili iz Amerike, 
da je moral posedati Goldberg prav 
znatno premoženje. Amerikanski kon
zul na Dunaju je preiskal celo njegovo 
zapuščino, a ni našel nič. Naenkrat pa 
je zapazil lepo izdelano umetno nogo, 
kateji pokojniku niso dali v krsto. Po 
natančni preiskavi proteze so našli v 
njej lepo svoto 88.000 dolarjev, v tisoč 
dolarskih bankovcih. 

Drznost amerikanskega roparja. Vi
šek drznosti je pokazal neki, do zdaj še 
neznani moški, ki je popolnoma sam 
ustrahoval 60 potnikov na takozvanem 
»Portland Limited« vlaku v Združenih 
državah. V pondeljek zvečer je izdrl 
žeblje iz tračnic in s tem povzročil, da 
je vlak skočil s tira. Stroj in prtljažni 
voz sta mesto srečno mevozila, toda dva 

naslednja voza sta zdrsnila s tira, zad
njih pet vozov vlaka pa se je prevrnilo. 
Takoj, ko se je izvršila nezgoda, je sko
čil v vlak neki moški v »overalls«, s pi
štolo v roki hitel od enega voza do dru
gega in tako je dosegel vseh 60 potni
kov, ki so se nahajali v vlaku. Koliko 
plena si je pri tem nabral, še ni bilo mo
goče določiti. Proti nekaterim ženskam 
se je ropar kakor v opravičilo izrazil, 
da ima doma ženo in dva otroka, ka
tera mora preživljati, a mu železnica ne 
mara dati dela. Oblasti so bile takoj po 
dogodku obveščene in pričelo se je da
lekosežno raziskovanje, katero še ni 
privedlo do uspeha. Vsled povzročene 
železniške nesreče ni bil nihče izmed 
potnikov resnejše poškodovan. Pač pa 
je bil promet na progi dalje časa oviran. 

100 letna ženica prejela prvi poljub. 
V Glasgowu na Angleškem je obhaja
la pred kratkem gospodična Sylvija 
Argyl svoj stoti rojstni dan. Pri tej pri
liki jo je pozdravil mestni župan s po
ljubom. Starko je ganil poljub in je pri
znala, da jo je na stoti rojstni dan pr
vič poljubil moški. Celih 81 let je ni 
poljubil nikdo več, ker je z 19 letom 
izgubila svoje starše. 

Žival z največjimi očmi. Neka vrsta 
ogromnih polipov, ki jim tipalke zra
stejo do dolžine 10 metrov in ki živi ob 
japonskem in severoameriškem obrež
ju, ima med vsemi živalmi največje oči, 
kajti našli so komade, čijih oči so meri
te do 50 cm v piemeru. S svojo zeleno 
barvo se je oči zelo čudno dojmijo od 
glave in ostalega trupla, ki je običajno 
rdečkaste barve. Sicer pa nimajo ni
kjer celega komada te vrste živali, tem
več samo posamezne dele. 

Doživljaj z morskim psom. Japonski 
ribič iz Havanne na otoku Kuba se je 
vračal necega dne v svojem čolnu proti 
obali. Naenkrat ga je napadel ogromen 
morski pes (riba roparica). Ribič je sku
šal odpoditi napadalca z udarci z ves
lom po glavi., a morski pes se je vedno 
vračal in je obstojala resna nevarnost, 
da bo čoln preobrnil in požrl Japonca. 
Ribič Je sklenil z zverjo boj na življe
nje in smrt. Z ostrim nožem med zob
mi je skočil iz čolna v morje, da bi se 
lotil napadalca. Pes se je zagrizel v ri
bičevo roko, vendar mu je ta porinil 
nož v trebuh. Smrtno ranjena pošast je 
izpustila roko in junaški Japonec se 
je zopet zavlekel v čoln. Roko so mu 
morali pozneje odrezati, a vendar nI 
romal cel v žrelo nikdar sitega mor
skega psa. 

Ptičja hrana. Prirodni zakon tolma
či, da stvar tem več hrane potrebuje, 
čim manjša je. Ptice pevke celi dan ne
prestano pobirajo živež. Kos poje hkra
ti celega polža, če primerjamo to por
cijo k človeški hrani, bi značilo, kakor 
bi človek pojedel naenkrat celo goveje 
stegno. Tudi taščica je zelo požrešna. 
Dognano je, da njena dnevna hrana do
sega količino, ki bi zadostovala v živež 
deževni glisti petnajst korakov dolgi. 
Ako bi človeško telo potrebovalo toli
ko hrane, bi rabilo na dan v tem pri
meru 27 korakov dolgo salamo v pre
meru 20 cm. Bolha potrebuje dnevno 
več krvi, kakor je sama težka — da je 
v tem odnosu jako živa in čila, to je že 
od nekdaj znane. 



Česanje žensk na Japonskem. Žene 
in dekleta na Japonskem se češejo po
vsem drugače kakor pri nas. Mlado de
kle ljubi lase spletene v obliki metulja 
in jih okrasi s srebrom ali barvastim 
nakitjem. Vdove, katere se mislijo po
ročiti, si pritrjujejo v lase iglice želvo
vine na zadku glave, a vdove, katere so 
se odločile ostati možu zveste do gro
ba, si strižejo lase na kratko ter ne po
znajo nobenega nakitja. 


